
01) Resposta: 63

Comentário

Todas estªo corretas.

02) Resposta: 62

Comentário

01. Incorreta. A referŒncia Ø topogrÆfica, nªo reli-
giosa.

02. Correta.
04. Correta.
08. Correta.
16. Correta.
32. Correta.

03) Resposta: 05

Comentário

01. Correta. Ambas sªo locuçıes adverbiais femini-
nas.

02. Incorreta. O adjetivo insolitíssimo encontra-se no 
superlativo absoluto sintØtico.

04. Correta. � Sei o que Ø in�uŒncia de �sionomia 
� oraçªo subordinada adjetiva restritiva.

08. Incorreta. Temos um período misto, formado de 
duas oraçıes coordenadas (Saíra e viera aquele 
homem), porØm a reduzida de in�nitivo (para mor-
rer na guerra) tem valor de subordinada adverbial 
�nal.

16. Incorreta. O verbo haver funciona como auxiliar da 
locuçªo haviam olhado e possui como sujeito Os 
outros [...] concordando, portanto, com ele.

32. Incorreta. TrŒs e só � monossílabos tônicos termi-
nados em e e o. JÆ o vocÆbulo atØ recebe acento 
por ser uma oxítona terminada em e.

04) Resposta: 46

Comentário

01. Incorreta. O pronome oblíquo Ætono me funciona 
como complemento nominal do adjetivo œtil. Po-
deríamos, se quisØssemos, rescrever o período da 
seguinte forma Senti que nªo �cava œtil para mim 
dar cara amena, mostras de temeroso.

Respostas
02. Correta. Via-se que passara a descansar na sela.
04. Correta.
08. Correta. Trata-se de uma oraçªo subordinada ad-

verbial concessiva.
16. Incorreta. A expressªo de longe refere-se ao subs-

tantivo gente (concreto) funcionando, assim, como 
adjunto adnominal.

32. Correta. A expressªo Ø que Ø expletiva, isto Ø, pode 
ser retirada do período. Sua funçªo Ø unicamente de 
realce. Assim temos um período simples VosmecŒ 
nªo me conhece.

05) Resposta: 05

Comentário

01. Correta.
02. Incorreta.
04. Correta.
08. Incorreta.
16. Incorreta.

INGLÊS

06) Resposta: 49

Comentário

 A primeira Copa do Mundo aconteceu no Uruguai, em 
1930, e foi vencida pelo país an�triªo. O continente 
que teve apenas quatro participantes foi a Europa, o 
centenÆrio era da independŒncia do Uruguai, que era 
muito longe da Europa,  e nªo da AmØrica do Sul.

07) Resposta: 51

Comentário 

 As associaçıes nacionais de vÆrios países foram con-
vidadas para enviarem uma equipe. A distância entre o 
Uruguai e a Europa fez com que a maioria dos países 
europeus desistisse da competiçªo, o Uruguai foi o 
primeiro campeªo da Copa do Mundo e a Argentina foi 
derrotada no œltimo jogo da primeira copa do mundo.
  



08) Resposta: 09

Comentário

 No texto, host realmente indica alguØm que recebe convida-
dos, mas available Ø disponível e nªo acessível pelo preço. 
Pledged signi�ca que se comprometeu com algo e nªo que 
recusou. Defeated Ø quem foi derrotado, mas goal no texto Ø 
um gol e nªo um objetivo. E actually Ø realmente, de fato.

09) Resposta: 26

Comentário

01. Incorreta. A forma de passado do verbo may Ø may have 
+ past participle. Portanto, a oraçªo estaria correta da 
seguinte forma: People may have seen great matches in 
the �rst world cup.

02. Correta.
04. Incorreta. Após verbos anômalos (com exceçªo de ought), 

o próximo verbo deve vir na forma de in�nitivo sem to.
08. Correta.
16. Correta.
32. Incorreta. Needn’t Ø considerado anômalo, portanto de-

vemos utilizar o próximo verbo no in�nitivo sem to.

10) Resposta: 38

Comentário 

01. Incorreta. O sujeito da oraçªo (success) estÆ na terceira 
pessoa do singular (it). Portanto, o correto seria dizer: The 
success of the Olympic football tournaments inspired the 
President of FIFA. didn�t it?

02. Correta.
04. Correta.
08. Incorreta. A forma correta Ø: Uruguay was named by FIFA 

as the host country of the inaugural World Cup tournament, 
wasn’t it?

16. Incorreta. Para que seja feita a short answer, deve-se 
utilizar o auxiliar contido na pergunta. A forma correta da 
proposiçªo seria: Did the FIFA Congress in Amsterdam 
decide to stage a world championship? Yes, they did.

32.	Correta.

ESPANHOL

06) Resposta: 13

Comentário

 No texto nªo se menciona nada a respeito de que as confeita-
rias norte-americanas usam outros tipos de creme mais suaves 
(02), nem que o doce de leite tenha se constituído em uma das 
coisas que mais dÆ orgulho ao povo argentino (16). As opçıes 
01 e 08 sªo muito semelhantes e ambas estªo corretas. JÆ a 
a�rmativa 04 tambØm estÆ verdadeira, pois no primeiro texto 
se explica tal comentÆrio sobre o doce de leite.

07) Resposta: 10

Comentário

 As a�rmativas 01 e 04 sªo muito parecidas, mas 
sªo falsas porque, conforme o segundo texto, o 
doce de leite nasceu de um descuido de uma em-
pregada que esqueceu os ingredientes no fogo, 
assim como as opçıes 16 e 32 tambØm estªo 
incorretas, pois nem passou a ser a sobremesa 
predileta de Rosas, nem foi preparado a pedido 
desse general.

08) Resposta: 42

Comentário

 A a�rmativa 01 deveria ser traduzida apropriada-
mente como recheadas; a 04 signi�ca começa-
ram e, na opçªo 16, localizado ou posicionado 
seriam as melhores equivalŒncias.

09) Resposta: 01

Comentário

01. Correta.
02. Incorreta.
04. Incorreta.
08. Incorreta.
16. Incorreta.
32. Incorreta.

 Uma conjunçªo que normalmente se usa em lu-
gar de sin embargo Ø no obstante. Sin obstÆculo, 
por lo comœn e por si acaso (a�rmativas 01, 08, 
16) nªo sªo conjunçıes. Todavía (opçªo 04) Ø um 
advØrbio que signi�ca ainda e nªo tem nada a ver 
com sin embargo. Aunque (32) signi�ca embora, 
ainda que e nªo Ø sinônima de sin embargo.

10) Resposta: 13

 Comentário

01. Correta.
02. Incorreta.
04. Correta.
08. Correta.
16. Incorreta.
32. Incorreta.

 A alternativa 02 estÆ equivocada pois o por que 
deveria estar escrito junto. O problema da opçªo 
16 Ø o verbo, que deveria ser sabremos, e Nin-
guiØn (32) nªo existe, Ø uma palavra inventada.



11) Resposta: 27

Resolução

01. Verdadeira.

 

 Caso AA (ângulos iguais)

02. Verdadeira.

    
   Central        Inscrito

04. Falsa.

   Nªo possui lados opostos paralelos.

08. Verdadeira.
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16. Verdadeira.
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12) Resposta: 04

Resolução

Sendo R a receita, temos:

R = (�30x + 10y + 9180) . x + (20x � 36y + 4000) . y

Mas segundo o enunciado, y = 1,5x. 

Se substituirmos na funçªo anterior temos:

R = (�30x + 15x + 9180)x + (20x � 54x + 4000) . (1,5x)

R = �66 . x2 + 15180 . x

Assim, para maximizar a receita, temos:

x  = 
2 . a

x  = 
2 . ( 66)

v

v

b

15180

x = 115 reais e y = 172,50 reais.

Portanto, a prancha A deve ser vendida por R$115,00.

13) Resposta: 11

Resolução

01. Correta. 
 (1,2)10 . (1,2)7 = 6,19 . 3,58
 (1,2)17 @ 22,16
02. Correta. 

 

E = 
3 . 3 . 3

3  . 3 . 3
 = 3

n 2 n

n
n

04. Incorreta.
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2
100

100 100 100 100
 + 

2
 . 

3
 + 

2
 + 

16
2

 20 + 0,0006 + 0,0004 + 0,4
 20,401 = 2040,1%
08. Correta.

 

E = 
x (x + 5) + 4(x + 5)

5(x + 4)
 = 

(x + 4)(x + 5)

5(x + 4)
 

2

2

2

2
== 

x + 5

E = 
1495 + 5

 = 
1500

E = 300

5

5 5



14) Resposta: 25

Resolução

01. Correta.

 

 Da �gura ao lado, temos que:
 

 

tg x = 
h

  h = 4 . tg x

área = 
8 . h

 = 
(8) . (4 tg

4

2
  x)

 = 16 . tg x
2

02. Incorreta. 

 Usando o fato de que cos(x) Ø funçªo par, isto Ø, cos(x) = cos(�x) e que cos(x) = sen(90o �x), temos:

 cos(�62o) = cos(62o) = sen(28o) = 0,45.

 Agora, usando o fato de que sen(x) Ø funçªo ímpar, isto Ø, sen(�x) = �sen(x) e que ângulos explementares tŒm 
senos opostos, temos:

 sen(�208o) = �sen(208o) = sen(28o) = 0,45.

 Lembrando tambØm que ângulos replementares tŒm senos opostos, obtemos:

 sen(332o) = �sen(28o) = �0,45.

 Portanto,

 E = cos(�62o) + sen(�208o) � 2 . sen(332o)

 E = 0,45 + 0,45 � 2 . (�0,45)

 E = 1,80.

04. Incorreta.

 Inicialmente, veja que a circunferŒncia �cou divida em 12 partes iguais.
 

 

 No ciclo trigonomØtrico, voltas no sentido anti-horÆrio 
tŒm sinal positivo e, no sentido horÆrio, sinal negativo.

 Assim, para abrir esse cofre, teremos que efetuar a se-
guinte operaçªo:

 I. 2
3

 rad no sentido anti-horÆrio  +120o

 II. 3
2

 rad no sentido horÆrio  �270o

 III. 5
3

 rad no sentido anti-horÆrio  +300o

 IV. 
3
4

 rad no sentido horÆrio  �135o

 V. 
3

 rad no sentido anti-horÆrio  +60o

 Logo, a seta �carÆ, em graus, na posiçªo dada por 

 + 120o � 270o + 300o � 135o + 60o = 75o, o que equi-
vale ao ponto mØdio entre C e D.



08. Correta.

 

sen (2 ) = 
cotg ( )

,

3 . [2 sen  . cos ] = 
cos 
sen 

6 s

3

een   . cos  = cos 2

 Observe que para 0 <  < 
2

, cos   0. Assim podemos 

"cortar" cos  em ambos os lados e obter a equaçªo:

 

6 sen   = 1

sen   = 
1

sen  = 

2

2

6

6
6

 (No 1” Q. sen  > 0)

 Agora, usando o mØtodo do triângulo retângulo (ou a 
relaçªo fundamental sen2 x + cos2 x = 1), encontramos 

cos  = 
30
6

.

 Finalmente,

 
cos (2 ) = cos    sen   = 

30
  

6
 = 

24
 = 

22 2

36 36 36 3

16. Correta.

 O lucro Ø dado pela diferença entre o valor de venda e o 
custo de produçªo.

 L(x) = V(x) � C(x)

 

L(x) = 5 . sen 
x

  2  sen 
x

L(

6 6

xx) = 6 . sen 
x

  2
6

 L(x) Ø mÆximo quando sen 
x
6

 for mÆximo.

 Para 0  x  6, o mÆximo valor de sen 
x
6

 Ø atingido 
quando x = 3.

 Assim, o lucro mÆximo Ø dado por:

 

L(3) = 6 . sen 
3 . 

  2

L(3) = 6 . sen   2

6

2

 L(3) = 6 . 1 � 2
 L(3) = 4 milhares de reais.

15) Resposta: 42

Resolução

(x � r, x, x + r): PA
x � r + x + x + r = 36
        3x = 36
          x = 12

(12 � r, 12, 18 + r): PG
12
 

 = 
18 + r

12 12r
(12 � r) . (18 + r) = 122

r2 + 6r � 72 = 0
r = �12 (nªo convØm)
r = 6

PA Ø (6, 12, 18)
PG Ø (6, 12, 24)

Logo, a soma dos termos Ø 6 + 12 + 24 = 42

16) Resposta: 27

	 Comentário

 O desenvolvimento das colônias de povoamento 
do Norte (ou Centro-Norte), oito em um total das 
Treze Colônias inglesas na AmØrica do Norte, Ø 
atribuído à nªo interferŒncia da Inglaterra (aban-
dono salutar) na vida dos colonos que viviam em 
pequenas propriedades praticando uma diver-
sidade econômica atravØs do trabalho familiar. 
Surge entªo uma burguesia comercial colonial 
que se expande alØm da AmØrica (triângulos 
comerciais), e passa a concorrer com a burgue-
sia inglesa. A reaçªo inglesa (Leis IntolerÆveis) 
provocou uma aliança entre o Norte e o Sul que 
recebe o apoio da França e da Espanha contra a 
Inglaterra (Guerra de IndependŒncia, 1776-81). A 
Marcha para Oeste, o �m da escravidªo (Guerra 
da Secessªo 1861-65), a industrializaçªo e o 
imperialismo (big stick), colocaram os Estados 
Unidos como grande potŒncia econômica e po-
lítica antes mesmo do início da Primeira Guerra 
em 1914. Com a crise europeia após a Guerra 
essa situaçªo tornar-se-ia mais contundente.

 Observação: a Zona do Canal do PanamÆ ocu-
pada em 1903 durante o governo de Theodore 
Roosevelt foi formalmente devolvida ao governo 
do PanamÆ ao �nal do ano de 1999.



17) Resposta: 15

 Comentário

 Os iluministas, em especial, Adam Smith, elaboraram 
as teorias bÆsicas do liberalismo político (eleiçıes) e 
do liberalismo econômico (nªo intervençªo do Estado 
nas decisıes econômicas). Contudo, com exceçªo de 
Rousseau, que defendia a soberania popular (democra-
cia), nªo tiveram preocupaçıes com as camadas mais 
baixas e sim com a classe burguesa. Na Øpoca, mea-
dos do sØculo XVIII, o proletariado industrial ainda nªo 
havia surgido, e sendo assim os primeiros que lutaram 
por leis sociais e trabalhistas, bem como pelos direitos 
feministas, foram os socialistas do sØculo XIX.

18) Resposta: 23

Comentário

 A questªo procurou abordar um dos assuntos mais 
presentes nos œltimos vestibulares em Santa Catarina: a 
escravidªo ou a situaçªo do negro. Das a�rmativas apre-
sentadas, somente a 08 possui erro, pois nem a revolta 
de Felipe dos Santos de 1820 e nem a Incon�dŒncia 
Mineira de 1789 tinham por objetivo o �m da escravidªo. 
No caso da Incon�dŒncia Mineira, movimento das elites 
locais, abrir mªo do trabalho escravo era descartado. 

19) Resposta: 29

Comentário

 O texto apresentado nos levou ao Brasil do Segundo 
Reinado, quando a administraçªo coube ao Imperador 
Pedro II e aos ministros que escolhia dentre os políticos 
do partido liberal e conservador. Das a�rmativas apre-
sentadas somente a 02 possui erro, pois a tarifa Silva 
Ferraz foi a responsÆvel por �nalizar o surto industrial 
no Brasil de Pedro II. A tarifa Alves Branco foi a que 
proporcionou o surto industrial naquele momento. 

20) Resposta: 55

Comentário

 O texto do pesquisador e professor Walter Piazza nos 
reporta à viajem do Imperador Pedro II ao sul do Brasil 
logo após o �m da revoluçªo farroupilha, que, juntamen-
te com outras como a cabanagem e balaiada, tumultuou 
o governo regencial. Sua majestade e comitiva passa-
ram por Santa Catarina como con�rmou o texto. Das 
a�rmativas apresentadas somente a 08 possui erro: os 
farroupilhas nªo tomaram a cidade de Desterro e muito 
menos foram derrotados por Floriano Peixoto. Este foi 
o responsÆvel pela derrota dos federalistas em 1894 na 
cidade de Desterro, que aí sim passaria a ser chamada 
de Florianópolis.

21) Resposta: 13

Comentário

01. Correta. 
02. Incorreta. O tornado Ø uma coluna ondulante de 

nuvens, com diâmetro de menos de 2 km, que se 
desloca a uma velocidade de 30 km/h a 60 km/h. Ele 
ocorre com a chegada de frentes frias, em regiıes 
onde o ar estÆ mais quente e instÆvel. Estima-se que 
a velocidade do vento dentro do funil possa atingir 
450 km/h. Os tornados sªo os mais destruidores 
de todas as perturbaçıes atmosfØricas, mas a Ærea 
afetada por eles Ø limitada.

 O furacªo Ø uma tempestade que se forma nas Ære-
as tropicais, sobre os oceanos, provocando ventos 
de atØ 300 km/h. Normalmente, possui entre 450 
km e 650 km de diâmetro e a distribuiçªo do vento 
e das nuvens ao seu redor Ø igual. Em seu centro, 
conhecido por "olho da tempestade", em que pre-
dominam as baixas pressıes, nªo hÆ chuva, os 
ventos sªo brandos e o cØu Ø praticamente limpo.

04. Correta.
08. Correta.
16. Incorreta. Os abalos sísmicos sªo manifestaçıes 

das forças endógenas da Terra a partir do tectonis-
mo orogenØtico.

32. Incorreta. No litoral Sul do Brasil, os ciclones 
extratropicais sªo comuns no outono-inverno, pro-
vocando fortes ventos de sul na regiªo costeira, 
especialmente entre abril e setembro, quando sªo 
registrados episódios de ressaca e tambØm as 
melhores ondas para o surfe (swell).

22) Resposta: 63

Comentário:

01. Correta. 
02. Correta.
04. Correta.
08. Correta.
16. Correta.
32. Correta.

 O objetivo da questªo Ø chamar a atençªo do aluno 
para o tema. Os vestibulares do �nal do ano irªo cobrar 
esse assunto.

23) Resposta: 23

Comentário:

01. Correta. 
02. Correta.
04. Correta.
08. Incorreta.
16. Correta.
  
O maior bioma do país em extensªo Ø o amazônico.



24) Resposta: 11 

Comentário

01. Correta.
02. Correta.
04. Incorreta. O novo Código Ambiental de Santa Catarina prevŒ a reduçªo das Æreas de matas ciliares protegidas por 

lei, a proteçªo �ca reduzida e cai para cinco metros em caso de pequenas propriedades e vai atØ dez metros para 
as propriedades com mais de 50 hectares.

08. Correta.
16. Incorreta. Fertilizantes e agrotóxicos podem contaminar lençóis freÆticos. 
32. Incorreta. A exploraçªo superior à capacidade de recarga dos lençóis freÆticos pode levÆ-los ao esgotamento.

25) Resposta: 31

Comentário

Todas estªo corretas.

 A questªo envolve a anÆlise de fenômenos e fatores climÆticos, que tŒm provocado problemas ambientais com perda 
de vidas e bens materiais, assunto importante para os vestibulares.

26) Resposta: 52

Comentário

01. Incorreta. As partículas alfa (a) sªo constituídas por dois prótons e dois nŒutrons, isto Ø, sªo semelhantes ao nœcleo 
de um Ætomo de hØlio (He).

02. Incorreta. Uma emissªo beta (b) nªo provoca alteraçªo no nœmero de massa, uma vez que um nŒutron se trans-
forma em um próton, com um consequente aumento do nœmero atômico.

04. Correta. A radiaçªo gama, por ser uma onda eletromagnØtica,  apresenta a mesma natureza da luz; ela se propaga 
com a velocidade da luz, ou seja, a 300.000 km/s. 

 Esta radiaçªo apresenta um poder de penetraçªo muito elevado, pois ela nªo possui massa. Isso acontece por ela 
nªo ser partícula, mas sim onda, alØm do fato de ela nªo possuir carga elØtrica  nem positiva, nem negativa.

08. Incorreta. Isótopos sªo Ætomos de um elemento químico cujos nœcleos tŒm o mesmo nœmero atômico, ou seja, os 
isótopos de certo elemento contŒm o mesmo nœmero de prótons quer este isótopo seja radioativo ou nªo radioa-
tivo.

16. Correta. Nas radiaçıes alfa temos uma partícula que possui grande quantidade de massa (4 u) e, portanto, Ø grande 
possuindo baixa velocidade. Assim, apresenta uma superfície maior e Ø mais fÆcil de colidir e parar.

 Os raios betas tŒm massa muito menor, portanto sua probabilidade de colisªo Ø menor e perde energia mais len-
tamente devido a sua alta velocidade.

32. Correta. Pela anÆlise do grÆ�co, temos:
 P = 1620 anos
 m0 = 1 kg = 1000 g
 m = 7,8125 g

 

27) Resposta: 26

Comentário

01. Incorreta.

 

V
T

V
T

V1

1

2

2

2350
300 290

 =    =   V  = 338 mL2

02. Correta.

 

P
T

P
T

P1

1

2

2

2750
250 300

 =    =   P  = 900 mmHg2



04. Incorreta. 1 mol de qualquer gÆs, nas CNTP, possui sempre o mesmo nœmero de molØculas e ocupa o vemos 
volume (22,4 L).

08. Correta.
 6,02 . 1023 molØculas _____ 22,4 L
 3,01 . 1022 molØculas _____ x

 x = 1,12 L

16. Correta.
 22 g de CO2 = 0,5 mol de molØculas
 64 g de O2 = 2 mol de molØculas
 O nœmero de mols de O2 Ø 4 vezes maior, logo, a pressªo exercida por ele tambØm Ø 4 vezes maior.

28) Resposta: 01

Comentário

01. Correta. 
 p = M . R . T
 p = 0,001 . 0,082 . 300
 p = 0,0246 ATM
02. Incorreta.

 

 = M . R . T

30 = M  . 0,082 . 300

30
 = M

M = 1,22 M
24 6,  

m  = M . mol  . V

m  = 1,22 . 180 . 1

m  = 219,5 g

1 1

1

1

04. Incorreta.
08. Incorreta.
16. Incorreta.

29) Resposta: 30

Comentário

01. Incorreta.
02. Correta.

 

v  = 
n

v  =  =  = 0,2 mol/L . min

m

m

t
( , , ) ,0 1 0 9

5 1
0 8
4

04. Correta.
08. Correta.
16. Correta.

 

M = 
mol  . V

m  = 0,83 . 60 . 1

m  = 49,8 g

1

1

1

m1

30) Resposta: 13

Comentário

01. Correta.
02. Incorreta. Nªo existe o grupo funcional carboxílico, e sim amídico.
04. Correta.
08. Correta.
16. Incorreta. O item I Ø verdadeiro.
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31) Resposta: 57

Comentário

01. Correta.
02. Incorreta. O vetor campo elØtrico E  sempre aponta no sentido em que o potencial elØtrico diminui.
04. Incorreta. Para haver induçªo temos de ter um indutor que deve estar carregado, e nesse caso as gotas sªo os 

indutores.
08. Correta.
16. Correta.
32. Correta.
64. Incorreta. Na eletrizaçªo por contato, os corpos adquirem cargas de mesmo sinal.     

32) Resposta: 25

Resolução e comentário

Dados:
� Imagem projetada em uma tela  imagem real  imagem invertida
� Como a imagem Ø real e invertida  lente convergente
� Distância da imagem à lente = 

� Imagem ampliada em 20 vezes  

Assim:

01. Correta. As imagens sªo reais e invertidas.
02. Incorreta.
04. Incorreta.
08. Correta.

 Como: A
p
p

p

p

 = 

 = 

 =  m  p = 0,15 m = 15 cm

�

20
3

3
20

  

            Assim: OI  = p + p’ = 0,15 + 3,0 = 3,15 m

16. Correta. A lente Ø convergente.
32. Incorreta.
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64. Incorreta.



33) Resposta: 30

Comentário

01. Incorreta. É uma expansªo isobÆrica.
02. Correta.
04. Correta.
08. Correta.
16. Correta.
32. Incorreta.
 TA = 27 + 273
 TA = 300 K

 

p  . V
p  . V
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n  . R  . T

n  . R  . T
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64. Incorreta. Lembre-se de transformar o volume para m3.
 W = p . DV
 W = 30 . 105 . (4 . 10�3 � 1,5 . 10�3)
 W = 30 . 105 . 2,5 . 10�3

 W = 75 . 102

 W = 7500 J

 fat = m . N
 fat = 0,2 . 20
 fat = 4 N

 fat’ = m . N’
 fat’ = 0,2 . 40
 fat’ = 8 N

 fattotal = fat + fat’
 fattotal = 4 + 8 = 12 N
 F > fattotal  movimento acelerado
 F > 12 N

08. Incorreto.
16. Incorreto. Na �gura 1, a traçªo Ø maior que na �gura 2.
32. Correto.

35) 	Resposta: 30

 Comentários:

01. Incorreta. Os elØtrons se movem no condutor em baixa velocidade mØdia, da ordem de 0,04 cm/s, devido aos 
choques que eles experimentam com os Ætomos do material de que Ø feita a linha de transmissªo.

02. Correta. Uma corrente de intensidade 1,00 . 103 A faz passar, a cada segundo, 1,00 . 103  C de carga elØtrica por 
uma seçªo transversal do condutor. Sendo a carga elementar igual a e = 1,60 . 10�19 C, pode-se obter:

 
n

Q
e

n n
100 10

160 10
6 25 10

3

19
21,

,
, eletrons

34) Resposta: 36

Comentário e resolução

01. Incorreto. Depende do valor da força aplicada.
02. Incorreto. Depende do valor da força aplicada.
04. Correto.

 



04. Correta. De acordo com a equaçªo R
A

, pode-se calcular:

 
R m

m
m

R m2 650 10
100

662 50 10
4 00 108

6 2
5,

,
,

, /

08. Correta. Sem comentÆrios. É um conhecimento bÆsico de eletricidade.
16. Correta. De acordo com a a�rmativa 04, a resistŒncia da linha de transmissªo Ø de 4,00 10�7 W cm. Assim, se a 

distância entre os pØs do pÆssaro Ø de 5,00 cm, teremos uma resistŒncia, entre os seus pØs, dada por:

 R
cm

cm R4 00 10 5 00 2 00 107 6, , ,  (aqui supusemos que a resistŒncia do pÆssaro Ø muitíssimo maior 

do que a resistŒncia elØtrica da linha de transmissªo entre os dois pontos em que se encontram os seus pØs � Ø 
isso que ocorre na prÆtica). A partir da relaçªo V = R . i podemos determinar a d.d.p. entre os pØs do pÆssaro: 

 V = 2,00 . 10�6 . 1,00 . 103 V = 2,00 mV.

36) Resposta: 09 

Comentário

01. Correta.
02. Incorreta. A chuva Ø naturalmente Æcida, mas os óxidos de enxofre e nitrogŒnio agravam este fenômeno.
04. Incorreta. O etanol nªo Ø fóssil.
08. Correta.
16. Incorreta. O CO nªo Ø utilizado na fotossíntese.
32. Incorreta. Com o desmatamento, hÆ aumento na velocidade de escoamento e diminuiçªo na taxa de percolaçªo.

37) Resposta:28

Comentário

01. Incorreta. O sono Ø composto de cinco estÆdios: 1, 2, 3, 4 e REM (rapid eye movements), todos eles sªo marcados 
por ondas cerebrais baixas, com exceçªo do REM, caracterizado por uma atividade da massa cinzenta localizada 
na porçªo mais interna do cØrebro. A massa cinzenta estÆ localizada no córtex cerebral, mais para a superfície.

02. Incorreta. Ao adormecermos, a produçªo do hormônio da saciedade, a leptina, sobe e a grelina, hormônio do ape-
tite, cai consideravelmente. O sono adequado permite que esse sistema �que mais bem regulado, limitando aquela 
vontade de atacar a geladeira no dia seguinte. Portanto, basta dormir bem, nªo necessitando fazer exercícios e 
ter alimentaçªo correta. Sem comentÆrios, mesmo com o sono como aliado do apetite, Ø imprescindível uma boa 
alimentaçªo e exercícios regulares.

04. Correta.
08. Correta.
16. Correta.
32. Incorreta. Enquanto vocŒ dorme, seu corpo reduz a produçªo de cortisol e adrenalina, dupla hormonal fabricada 

pela tireoide que dispara nos momentos de tensªo. Os hormônios cortisol e adrenalina sªo fabricados pelas su-
prarrenais e nªo pela tireoide.

38) Resposta: 47

	 Comentário

01. Correta.
02. Correta.
04. Correta. 
08. Correta. 
16. Incorreta. Os sintomas agudos de ansiedade geralmente sªo controlados com agentes ansiolíticos, como os benzo-

diazepínicos. Todos os benzodiazepínicos causam dependŒncia física, e o uso extensivo deve ser cuidadosamente 
monitorado por um mØdico, de preferŒncia um psiquiatra. É importante que, uma vez que o paciente seja colocado 
sob regime de uso regular de benzodiazepínicos, essa medicaçªo nªo seja interrompida abruptamente.

32. Correta.



39) Resposta: 11

Comentário

01. Correta.
02. Correta.
04. Incorreta. As dicotiledôneas apresentam folhas com nervuras rami�cadas.
08. Correta.
16. Incorreta. As angiospermas sªo traqueó�tas ou vasculares.
32. Incorreta. Feijªo Ø um exemplo de dicotiledônea e arroz um exemplo de monocotiledônea.

40) Resposta: 30

Comentário

01. Incorreta. Os desmossomos aumentam a coesªo entre as cØlulas.
02. Correta.
04. Correta.
08. Correta.
16. Correta.
32. Incorreta. HemÆcias humanas, mergulhadas em meio hipotônico, apresentam aumento de volume, pois a Ægua 

entra na cØlula por osmose.
64. Incorreta. Osmose Ø a passagem do solvente do meio hipotônico para o hipertônico sem gasto de energia.

DISCURSIVA

01) Respostas esperadas

Contextualizada

 Considerando que 1 atm Ø equivalente à pressªo produzida por uma coluna de aproximadamente 10 m de Ægua, e o 
mergulhador ter atingido 320 m, teremos uma pressªo absoluta de 33 atm = 33 . 105 Pa, que sªo 32 atm produzidos 
pela Ægua e mais 1 atm da pressªo produzida pela pressªo atmosfØrica local.

Algébrica

Pt = P0 + m . g . h 
Pt = 1 . 105 + 1 . 103 . 10 . 320
Pt = 33 . 105 Pa 

02) Ao subir rapidamente, o mergulhador teve uma grande expansªo do ar no interior dos pulmıes, ocasionando lesıes 
nos tecidos pulmonares devido a um barotrauma de pressªo.

03) Resposta: R$900,00

Seja x o nœmero de �lhos e y a quantia repartida.

y
x + 3

 + 50 = 
y

y
x + 3

  10 = 
y

x + 4

x

Resolvendo o sistema temos: y = 900


